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Проблема екологічної безпеки та економії всіх видів ресурсів 
на сучасному етапі в Україні дуж е актуальна. Одним із важ-

ливих аспектів екологічної безпеки є дотримання встановлених ви-
мог щодо поводження з відходами виробництва та споживання. Тому 
в Україні прийнято Закон «Прo відходи» [1], яким встановлено пра-
вила збирання, переробляння, зберігання та утилізації відходів.

Основні завдання у сфері поводження  з відходами згідно з [1]:
 визначення основних пр инципів державної політики;
 правове регулюва ння відносин щодо діяльності;
 визначення основних умов, вимог і правил щодо екологічно 

безпечного поводження з відходами, а також системи заходів, 
пов’язаних з організаційно-економічним  стимулюванням ресурсо-
заощадження;

 забезпечення мінімального утворення відходів, розширення їх ви-
користання у господарській діяльності, запобігання їхньому шкід-
ливому впливу на довкілля та здоров’я людини.
Основні принципи державної політики у сфері поводження з від-

ходами:
 пріоритетний захист довкілля та здоров’я людини від негативно-

го впливу відходів;
 забезпечення ощадливого використання матеріально-сировинних 

та енергетичних ресурсів;
 науково обґрунтоване узгодження екологічних, економічних 

та соціальних інтересів суспільства щодо утворення та викорис-
тання відходів з метою забезпечення його сталого розвитку.
Згідно з Законом України «Про стандартизацію» [2] метою стан-

дартизації є:
 збереження довкілля та економія всіх видів ресурсів;
 забезпечення охорони життя та здоров’я;
 убезпечення праці;
 забезпечення прав та інтересів споживачів тощо.
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Принципи державної політики у сфері стандарти-
зації:
 відповідність національних стандартів законо-

давству;
 адаптація до сучасних досягнень науки і техніки;
 пріоритетність прийняття в Україні міжнародних 

і регіональних стандартів як національних;
 добровільне застосування національних стан-

дартів, якщо інше не передбачено нормативно-
правовими актами тощо.
Отже, стандартизація є одним із заходів реаліза-

ції завдання щодо поводження з відходами, передба-
чених Законом [1].

Ураховуючи те, що технічних регламентів, якими 
встановлюються показники безпечності у цій сфері 
діяльності, немає, то виробникам доводиться корис-
туватись стандартами. Якщо ж виробник зробив по-
силання на певний стандарт у сертифікаті відповід-
ності, декларації виробника чи в іншій документації, 
то дотримання усіх положень такого стандарту стає 
для нього обов’язковим.

Тому метою даної роботи було проаналізувати 
нормативну базу України щодо поводження з від-
ходами, звернути увагу, як у цій сфері виконується 
один із принципів державної політики щодо впро-
вадження міжнародних і регіональних стандартів 
як національних в Україні.

У результаті проведеного аналізу встановлено, 
що чинні стандарти у сфері поводження з відходами 
розроблені на організацію проведення робіт, пов’язаних 
із утворенням, збиранням, перевезенням, зберіганням, 
обробленням, утилізацією, видаленням, знешкодженням 
та захороненням відходів, що утворюються чи ввозять-
ся, перевозяться чи вивозяться на території України.

Основні положення національних стандартів 
у сфері поводження з відходами:
 поняття і терміни, що використовуються у сфері 

поводження з відходами;

 вимоги до класифікації відходів та їх паспорти-
зації;

 способи визначення складу відходів та їх небез-
печності;

 методи контролю за станом об’єктів поводження 
з відходами;

 вимоги щодо безпечного для довкілля 
та здоров’я людини поводження з відходами;

 вимоги щодо відходів як вторинної сировини;
 вимоги до робіт щодо убезпечення життя, 

здоров’я і майна громадян, охорони довкілля, ме-
тодів випробувань;

 положення, що забезпечують технічну єдність під 
час здійснення робіт, пов’язаних з поводженням 
з відходами, тощо.
Наведений перелік об’єктів стандартизований 

і відповідає положенням Закону [1].
Для організації та забезпечення розроблення, роз-

глядання, погодження і підготовки до прийняття на-
ціональних стандартів України у сфері поводжен-
ня з відходами діє технічний комітет стандартизації 
ТК 82 «Охорона навколишнього природного середо-
вища України» та підкомітет ПК 4 «Управління відхо-
дами, їх знешкодження та переробка». Останній про-
водить роботу щодо розроблення стандартів згідно 
із закріпленими об’єктами (терміни та визначення; 
класифікація; норми і методи вимірювань забрудню-
вальних речовин; правила охорони і раціонального 
використання природних ресурсів) тощо [3]. 

Кількість чинних в Україні стандартів на відхо-
ди визначали, користуючись електронним каталогом 
Головного фонду нормативної документації [4], ста-
ном на 01.01.2015 (табл. 1).

Отже, із 47 чинних в Україні стандартів 78,8% ста-
новлять національні (ДСТУ) і по 10,6% ГОСТ і РСТ УССР. 
Останні розроблені в колишньому СРСР і потребують 
перегляду щодо актуальності встановлених вимог і до-
цільності їх використання в Україні. Варто зазначити, 

Таблиця 1. Кількість стандартів щодо відходів

Група та підгрупи
Кількість чинних стандартів в Україні

ДСТУ ГОСТ РСТ УССР Усього:

13. Довкілля. Захист довкілля та здоров’я людини

13.030 Відходи

13.030.01 Відходи взагалі 6 — — 6

13.030.10 Тверді відходи 18 2 1 21

13.030.30 Особливі відходи 4 1 — 5

13.030.40 Агрегати та устаткування для 
вилучання та обробляння відходів

1 2 — 3

13.030.50 Повторне використання 5 — 4 9

13.030.99 Інші стандарти стосовно відходів 3 — — 3

Усього: 37 5 5 47
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що така робота проводиться, оскільки кількість чин-
них ГОСТ зменшилась за останні роки у 3 рази.

Стан із впровадженням в Україні вимог міжнарод-
них і регіональних стандартів на відходи наведено 
в табл. 2.

Отже, рівень гармонізації національних стандар-
тів низький і становить 32,4%, із них 8,1% гармоні-
зовано із стандартами ISO, а 24,3% — із EN.

Гармонізовані із міжнародними стандарти на ме-
тоди визначення амінного азоту та бору у відхо-
дах, отриманих під час фотообробляння матеріа-
лу, а з EN — стандарти щодо вимог до вторинно-
го перероблення і використання паковання; кри-
теріїв для методів вторинного переробляння паку-
вання; методи обчислення коефіцієнтів вторинно-
го перероблення (утилізації) та на інші методи ла-
бораторних випробувань. Жоден ГОСТ не гармонізо-
вано. Тому загальний рівень гармонізації стандар-

тів на відходи, чинних в Україні, занадто низький 
і становить лише 25,5%. Цим ще раз підтверджуєть-
ся потреба переглядання чинних в Україні міждер-
жавних стандартів (ГОСТ). Із усіх галузей народно-
го господарства це, мабуть, найнижчий рівень, який 
демонструє недотримання принципу державної по-
літики щодо пріоритетності впровадження міжна-
родних і регіональних стандартів щодо поводжен-
ня з відходами. 

ВИСНОВКИ
1. Національна нормативна база щодо поводжен-

ня з відходами потребує удосконалення шляхом пе-
ревіряння таких категорій стандартів як ГОСТ і РСТ 
УССР на доцільність їх використання в Україні.

2. Рекомендується вивчити чинні в ISO і CEN 
стандарти щодо поводження з відходами для їх по-
дальшого прийняття як національних.

Таблиця 2. Кількість гармонізованих стандартів на відходи, чинних в Україні

Група та підгрупи

Кількість чинних 
стандартів

Кількість гармонізованих стандартів

ДСТУ ГОСТ ДСТУ/ISO ДСТУ/EN ГОСТ/ISO ГОСТ/EN

13. Довкілля. Захист довкілля та здоров’я людини 
13.030 Відходи

13.030.01 Відходи взагалі 6 — — — — —

13.030.10 Тверді відходи 18 2 — — — —

13.030.30 Особливі відходи 4 1 3 — — —

13.030.40 Агрегати та устаткування для 
вилучання та обробляння відходів

1 2 — 1 — —

13.030.50 Повторне використання 5 — — 5 — —

13.030.99 Інші стандарти стосовно 
відходів

3 — — 3 — —

Усього: 37 5 3 9 0 0
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